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Úvod 
Současné bádání historiků v období vrcholného středověku se ubírá různými směry 
a stranou nezůstává ani hmotná kultura. Historie módy je však stále na okraji zájmu 
a naprostý nedostatek našich publikací je toho dokladem. Vždyť zájemce o módu 14. 
století se může opřít v podstatě jen o dvě české knihy1,2. Obě jsou ale nedostačující. 
Rovněž vznik různých „living-history“ či „re-enactment“ projektů,3 nebo prostě jen 
zvědavost a touha po poznání nás nutí zkoumat módu a oděv té doby podrobněji. Vždyť 
jak poznávat naše předky a rekonstruovat jejich život bez znalosti toho na první pohled 
viditelného – jejich oděvu?  

V dalším textu si klademe za cíl poznat malý střípek života našich předků, dokonce i jen 
malou část vývoje oděvu, chceme zjistit, jak se vyvíjel těsný svrchní mužský oděv ve 14. 
století. Pro čtenáře neobeznámeného s problematikou je odpověď snadná. Oděv se 
postupně stával těsnějším a kratším. Taková odpověď nás neuspokojuje, ptáme se, jak tato 
změna probíhá. Jaké byly jednotlivé varianty tohoto oděvu v jednotlivých desetiletích 
14. století? Nechceme se zde dopustit nešvaru běžného v našich i zahraničních projektech 
oživené historie, objevování objeveného, prvně se obrátíme k literatuře. Česká literatura 
nám odpověď nedává, jak jsme již uvedli, prakticky žádná není, ani v zahraniční literatuře 
však na tuto jednoduchou otázku nenajdeme dostatečnou odpověď. Většinou se musíme 
spokojit s konstatováním, že od poloviny 14. století poznamenává mužský oděv nová 
oděvní součást, kabátec, který se nosí stále kratší, až nezakrývá ani rozkrok (…)4. Stále se 
bráníme myšlence, že vývoj mužského těsného oděvu 14. století nelze rozebrat podrobněji, 
vždyť jen při pohledu na několik desítek knižních iluminací z různých desetiletí 14. století 
můžeme vidět změny, kterých mužské odění dosahuje. Chceme-li v našem záměru tento 
vývoj zmapovat uspět, musíme mít něco, co naši předchůdci k dispozici neměli. Lepší 
metodiku, nové informace či větší množství pramenů a literatury.  

S jistou dávkou sebevědomí lze tvrdit, že něco takového máme. Dnešní překotná 
a informacemi přehlcená doba Internetu má i svoje výhody. Mnohé knihovny a archivy 
skenují svoje cenné rukopisy a dávají nám tak do rukou informace, o kterých se našim 
předchůdcům ještě před 20 lety ani nesnilo. Za několik večerů dokážeme shromáždit tisíce 
digitalizovaných knižních iluminací, fotografií soch, fresek, reliéfů, náhrobků. Internetové 
databáze knihoven nabízejí naskenované knihy, edice písemných pramenů, slovníky 
a encyklopedie. Máme k dispozici elektronické překladače z cizích jazyků, on-line 
slovníky, můžeme na dálku prohledávat texty knih v knihovnách v zámoří, to vše od stolu, 
tedy spíše od klávesnice z domova. Co dříve vyžadovalo cestovat po celém světě, posílat 
knihy ze zahraničí, číst a prohledávat tisíce stránek, to dnes nahradí několik kliknutí… 

Tedy, zkusme to.  

                                                 
1 Kybalová, L.: Dějiny odívání, středověk. Lidové noviny, Praha, 2001. 
2 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje vích Českých od dob nejstarších až po války husitské. Šimáček, Praha, 1892. 
3 Dvůr Hradecké královny Alžběty Richenzy, www.hradeckydvur.net; Karlovci, www.dobakarlova.wz.cz/ 
4 Kybalová, L.: Dějiny odívání, středověk. Lidové noviny, Praha, 2001. str. 165. 
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Metodika 
Úspěch celé práce závisí na využití nových technických prostředků, zpracování velkého 
množství informací a jejich novém vyhodnocení. Nejdůležitější oporou celé práce je 
autorem po několik let stále budovaná a jednou již k podobné práci využitá5 databáze 
pramenů obsahující nyní na 30 000 digitálních fotografií knižních iluminací, soch, 
nástěnných maleb a dalších pramenů střední a západní Evropy14. století. Z této databáze 
byly vybrány všechny fotografie pramenů zobrazujících přiléhavé mužské oděvy. Každá 
fotografie byla vytištěna na samostatný list velikosti A4 a označena popisem a číslem 
vycházejícím z datace vzniku. Listy byly seřazeny chronologicky. Tak vznikla podružná 
tištěná databáze obsahující asi 500 vyobrazení pouze těchto oděvů. Jedná se o první velkou 
výhodu proti našim předchůdcům, neboť zpracování tak obrovského množství pramenů 
dosud nebylo možné.  

Dalším krokem je zpracování literatury. Podle níže uvedeného seznamu byla prostudována 
nám dostupná literatura. Podstatné části byly digitalizovány a přeloženy do češtiny. Byl 
zhodnocen dosavadní stav bádání a následující práce se o něj opírá, doplňuje a rozvádí 
některé závěry.  

Třetím pilířem, na kterém stojí tato práce, jsou písemné zmínky. Zvlášť byly z veškeré 
literatury vypsány všechny relevantní písemné zmínky o těsných oděvech, případně 
takové, které s tématem souvisí, a především všechny tyto citace byly zpětně hledány 
v edicích pramenů pokud možno v původním znění. Následně byly všechny tyto písemné 
zmínky vypsány v původním znění s citací edice pramene a opět přeloženy do češtiny, 
pokud to bylo možné přesně, případně alespoň významově. 

Zde je třeba se na chvíli zastavit. Právě tady se ukazuje, jak důležité je všechny informace 
pečlivě citovat. Znovu musíme vyzdvihnout nezměrnou pečlivost našeho oblíbence 
Dr. Zíbrta6 a jeho současníků, kdy po více než sto letech lze jím citovanou literaturu a 
prameny najít digitalizované v amerických knihovnách (!) a jím uváděné texty si na 
citovaných stranách přečíst, dohledat kontext a dále využít. A naopak stěžovat si na 
naprostou absenci citací v jiných dílech7, která, ač jinak oblíbená a zásadní, se tím stávají 
pro naši práci nepoužitelná. 

Snažili jsme se hledat písemné zmínky i ve starých publikacích o módě a středověku, které 
jsou dnes již dávno považovány za překonané8. A tu jsme narazili na to, že tyto publikace 
ani dnes neztrácejí svůj smysl právě jako zdroj odkazů na původní prameny a jejich edice. 
Ještě větším překvapením je, že ač často odkazují na velmi staré a pro nás „poněkud 
obskurní“ sborníky, ve kterých jsou uvedeny edice pramenů, i tyto je dnes možné dohledat 
v digitalizované podobě a tedy využít, například strojně prohledávat. To vše nám dalo 
možnost relativně snadno a rychle zpracovat a seřadit písemné zmínky o oděvech z nám 
dostupných publikací, čímž jsme dosáhli toho, že jich máme vedle sebe nejspíše daleko 
více než většina našich předchůdců. Díky dostupnosti digitalizovaných edic pramenů 
nejsme odkázáni na neustálým citováním mnohdy zkomolené přepisy textů, ale mohli jsme 
téměř všechny skutečně ověřit v jejich původní podobě. Bez digitální technologie 
a elektronických vyhledávacích systémů a databází, pouze s knihovnickými katalogy 
a meziknihovní výpůjční službou, by taková práce vůbec nebyla možná. A pokud snad ano, 
byla by neuvěřitelně nákladná a zdlouhavá. Na druhou stranu je třeba říci, že ani s moderní 
technikou a Internetem se nejedná o práci na několik večerů, ale spíše měsíců.  

                                                 
5 Voda, P.: Ženské účesy a pokrývky hlavy ve 14. století. In: Sborník semináře historie odívání Radim 2009. 
Hřibová, Zlín, 2009.  
6 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších až po války husitské. Šimáček, Praha, 1892. 
7 Norris, H.: Costume & Fashion  Volume two, 1066-1485.  Dent and sons, London, 1927. 
8 např. Schultz, A.: Deutsches leben im XIV. und XV Jahrhundert. Bd. II. Tempsky, Wien, 1892 či Planché, 
J.R.: History of Brittish costume. Knight, London, 1834. 
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Abychom byli konkrétní, při práci tohoto typu je základním nástrojem databáze 
www.archive.org, kde lze podle názvu, autora či dalších parametrů nalézt publikaci. Tu lze 
zobrazit v režimu prohlížení, ale také stáhnout ve formátu pdf či txt. Postup byl takový, že 
ze stažené knihy byly vždy vytištěny strany obsahující požadovanou citaci a archivovány 
k dalšímu studiu. Prostý text byl pak kopírován do vlastní práce, případně strojně přeložen 
či jinak zpracován, některé knihy byly ve formátu prostý text dále prohledávány na výskyt 
klíčových slov (oděvních termínů). Nevýhodou archive.org je, že obsahuje pouze knihy 
starší 70 let (nepodléhající již autorské ochraně). Naštěstí edice pramenů většinou nebývají 
mladší.  

Druhým hojně využívaným nástrojem, bez kterého by se tato práce neobešla, je knižní 
databáze www.books.google.com. Ta umožňuje kromě téhož, co předchozí, nalézt 
v knihách textovou frázi. Pomocí ní lze tedy někdy zachránit situaci, kdy máme sice text, 
ale není korektně citován. Někdy se podaří nalézt odpovídající publikaci. Výhodou je, že 
databáze obsahuje i knihy, které podléhají autorskému právu. Někdy jen jejich název 
a bibliografickou citaci, někdy ale i obsah, nebo je dokonce možné zobrazit několik 
odstavců či stránek z dané knihy. I to může být pro nás zásadní, buď se dozvíme, na které 
straně v knize hledaný text je a lze o něj zažádat prostřednictvím MVS v kamenné 
knihovně, nebo, někdy, stačí i ten jediný odstavec a celou knihu není vůbec třeba 
objednávat.  

Třetím neocenitelným pomocníkem byl automatický překladač translate.google.com, který 
umožňuje strojní překlad mezi různými jazyky. Je pravda, že překlad do češtiny skončí 
mnohdy zcela bizarním výsledkem, překlad do angličtiny je však často naopak velmi 
úspěšný a to dokonce i z latiny, což je pro naši práci zásadní. Podobně využíváme další 
překladatelské a jazykové nástroje, například slovnik.cz či slovníky středověkých jazyků. 

O nich a dalších pomůckách, jako jsou databáze pramenů a vyobrazení, zde podrobně 
pojednávat nebudeme, jejich seznam je uveden níže.  
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(strictas prohibemus – striktně zakazujeme, tunicas plicatas – klínované tuniky (nejspíš 
řasené do šířky pomocí klínů), nodulatas – zapínané na knoflíky, capucia cum lerepipiis – 
kápě s dlouhým cípem) 

V druhém zákazu citovaném Zíbrtem31 (převzatém od Hoflera32) se zakazuje nošení kápě 
zapínané na knoflíčky nebo šněrované a její stáčení na hlavě do točenky po světském 
způsobu:  

„Simili modo praecipitur, ne capuciis botonatis seu nodulatis aut alias ad modum 
saecularium insuperficie capitis liripipiis obvolutis et circum ductis ad modum mitrae seu 
bireti utantur.“ 

(capuciis botonatis seu nodulatis – kápě zapínané na knoflíky, ad modum saecularium – na 
způsob světský, capitis liripipiis obvolutis et circum ductis – cípy kápí omotané a vedoucí 
kolem modum mitrae seu bireti – na způsob čepce nebo baretu) 

6. 1360-64, tzv. „Klaretovy slovníky“ - Bohemář (psán ve třech rukopisech)33  

vestis   rucho 
ruby   vestimenta 
indumenta  odyew, odyewka 
tunica   suknye 
tunicale  pestrok 
camisia  kossyle, kossule 
pallia, pallium  czaprun 
capucium  cukla, kukla 
iopula   kabatecz, kabat 
manica  rukav 
fimbria  podolek, podlina 
nodulus   knoflyk 
liga   vstuha, wazek, stuha 
ligamen  podwazek 
mitra   czepecz, czepicze, czyepicze  
pileus   klobuk 
filum    nyt 
plica   klín 

7. kolem 1365, tzv. „Klaretovy slovníky“  
Mg. Clareti de Solentia Glossarius. (7 rukopisů)34  

vestis   rub 
vestimenta  rucho 
vestitus  odyw 
tunica   ssuknie 
plica   klyn 
manica  rukav 
pretexta  tkanicze, tkanyczye 
capucium, cuculla kukla, chuchla 
ladon   podlina 
iopula   kabatecz 
mantellus  czaprun 
                                                 
31 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších až po války…. Šimáček, Praha, 1892. str. 303. 
32 Hofler, A.: Concilia Pragensia 1353-1413 : Prager Synodal-Beschlüsse. Gerzabek, Prag,1862. str.11. 
33 Flajšhans, V.: Klaret a jeho družina. Sv. I. Slovníky veršované. Česká akademie věd a umění, Praha, 1926. 
str. 58-59 
34 Flajšhans, V.: Klaret a jeho družina. Sv. I. (…). Česká akademie věd a umění, Praha, 1926. str. 173-176 
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fimbria  podolek 
relipipium  czip 
cappa   capye 
licium   trzepecz, czyepecz 
arbilana  bawlna 
pileus    klobuk 

8. 1365, Zápisy v papežských rotulech  

Dalším dokladem zkracování oděvu, a toho že tato módní novinka působí pohoršení 
církevních kruhů, je několik zápisů v  agendě papeže Urbana V. z francouzského 
Avignonu. Tam se v roce 1365 dostavili se svými žádostmi dvořané Karla IV. v tehdy 
módním krátkém oděvu, což papež zřejmě považoval za natolik pobuřující, že do několika 
svých odpovědí neváhal vložit žádost o nápravu. Papež žádá, aby délka jejich oděvů byla 
aspoň po kolena.  

Volumus, quod predictae graciae factae de indulgenc iis valeant, si 
raubas faciendas de cetero longas portaverint admir us usque ad genu 
B. 35 

(longas – délka, dlouhý, ad genu - ke koleni) 

Habeant suprascripti indulgencias, quorum nomine fa cte sunt 
supplicaciones, salvo, quod raubas faciendas porten t usque ad genu B. 
Sine alia leccione. 36 

Alii autem, qui petunt indulgencias in mortis artic ulo, habeant, 
dummodo raubas de cetero faciendas longas portent a dminus usque ad 
genu B. Sine alia leccione. 37 

Fiat pro omnibus et singulis, salvo quod de cetero portent raubas 
faciendas longas usque ad genu adminus, allias null ius siut momenti. 
B. 38 

9. 1366, Jan Očko z Vlašimi, oděvní pořádek církve  

Podobně jako o devět let dříve Arnošt z Pardubic, i další arcibiskup Jan Očko z Vlašimi 
opakuje zákaz nošení módních oděvů, konkrétně módních širokých a cípatých rukávů, 
osobami z řad církve. Edice tohoto dokumentu nám bohužel nebyla dostupná, proto 
musíme opět spoléhat na citaci Zíbrtovu.39 Ten odkazuje na rukopis univerzitní knihovny 
sign. 6BXXI, ed. Hofler in Concilia Pragensia.40  

Et quod plebani, prelati et clerici non deferant nimis largas manicas et liri pipia sub poena 
praedicta et receptionis tunicarum...41 

(deferant nimis largas manicas – nosit nadmíru velké rukávy, et liri pipia – a cípy (pachy), 
sub poena praedicta –pod řečeným trestem) 

Ve druhém zápise arcibiskup Jan zakazuje nosit řasený a šněrovaný oděv. Opět musíme 
vzít za vděk citací Zíbrtovou: 

...Inhibeatis eciam eisdem clericis, quibus et nos presentibus inhibemus quod tunicis et 
paliis nodulatis vel vocenatis, nec non saecularibus ... non utantur42 

                                                 
35 Monumenta Vaticana III (1362-1370), Greger, Praha, 1944. str. 315 č. 530 In: Centrum medievistických 
studií - http://147.231.53.91 
36 Monumenta Vaticana III (1362-1370), Greger, Praha, 1944. str. 339 č. 561 In:  http://147.231.53.91 
37 Monumenta Vaticana III (1362-1370), Greger, Praha, 1944. str. 340 č. 562 In:  http://147.231.53.91 
38 Monumenta Vaticana III (1362-1370), Greger, Praha, 1944. str. 348 č. 576 In http://147.231.53.91 
39 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších (…) . Šimáček, Praha, 1892. str. 303. 
40 Hofler, A.: Concilia Pragensia 1353-1413 : Prager Synodal-Beschlüsse. Gerzabek, Prag, 1862. str. 11.  
41 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších (…). Šimáček, Praha, 1892. str. 309, pozn. 22. 
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(inhibemus quod tunicis – zakazujeme proto tuniky, et paliis nodulatis vel vocenatis – 
a pallia zapínaná na knoflíky, jak řečeno,  nec non saecularibus... non utantur – rovněž 
světská se nepoužívala)  

V dalším zápise již arcibiskup Jan přímo jmenuje zakazovaný typ oděvu, kabátec (ioppa) 
rozstřižený (zapínaný?) vzadu a také světské černé košile. Viz citace Zíbrtova: 

Item ne clerici cuiuscumque condicionis, status, dignitatis aut praeeminenciae existant, 
ioppis de retro scissis et apertis et signanter albis ad modum saecularium tinctis nigredine 
utantur43 

(ne clerici cuiuscumque condicionis – kněží za žádných okolností, status, dignitatis aut 
praeeminenciae existant – stav důstojný nebo převýtečný naznačený, ioppis de retro scissis 
- kabátce vzadu otevřené a et apertis et signanter albis - a otevřené a označené košile, ad 
modum saecularium – na způsob světský tinctis nigredine - barvené načerno)  

10. 1367, Beneš Krabice z Weitmile  

V těch dobách převzali lidé po vzoru opic, které se pokoušejí dělat a napodobovat vše, co 
pozorují u lidí, zvrácený a škodlivý zvyk jiných zemí a ve způsobu odívání sešli ze šlépějí 
svých předků a zhotovovali si šaty krátké a zkrácené, ba vskutku nemravné, takže přečasto 
bylo vidět stehna a zadnice, a tak těsné, že sotva mohli dýchat. Kolem hrudi měli velké 
vycpávky z hedvábí, takže se zdálo, jako by měli ženská prsa. Kolem žaludku byli tak 
staženi, že se podobali loveckým psům, jimž se říká chrti. Na zadku se stahovali mnoha 
šňůrami, že sotva mohli chodit pomalým krokem. Nosili též tak malinké kapucky, jaké se 
z jednoho lokte sukna ušily čtyři, se širokým lemováním, nebo velkými písmeny kolem krku, 
jako mají venkovští psi, kteří jsou tímto opatřením chráněni proti vlčímu kousnutí. 
Podobně nosili střevíce se zobci a s velmi dlouhými nosci, takže mohli špatně chodit nebo 
kráčet. I byla poskvrněna země česká těmito vynálezy a jinými zlozvyky i mnohými 
pověrami víc, než je vhodné vyprávět. I řídili se jeden každý náladou svého srdce 
a nespravedliví byli chváleni v libostech svých duší a jejich pýcha stále stoupala. A tak se 
stalo, že minulého měsíce tohoto roku nějací šlechtici Českého království shromáždili něco 
svého lidu a vytáhli do Saska proti pánu z Wedrova; a když nadcházela bitva, sesedla obě 
vojska s koní a začala podle zvyků oné země bojovat pěšky, ale pro těsné šaty a střevíce se 
zobci byli Češi nepřáteli poraženi, zajati a strašlivě pobiti. Ať viní sebe, že nenechali doma 
úzké a těsné šaty a střevíce se zobci, když táhli do boje.44 

Hiis temporibus more symearum, que quidquid ab homi nibus fieri 
conspiciunt, facere et imitari conantur, usurpaveru nt sibi pravam et 
dampnosam aliarum terrarum consuetudinem, et in hab itu vestimentorum 
recesserunt a vestigiis suorum predecessorum, facie ntes sibi breves 
et curtas, ymmo verius turpes vestes, ut plerumque femoralia ac 
posteriora viderentur, et strictas, ut vix anhelitu m possent habere. 
Circum precordia de bombace magnam spissitudinem, u t mamillas 
mulierum habere viderentur. Circa ventrem ita const ricti erant, ut 
canes venatici, qui veltres dicuntur, esse viderent ur. Circa 
posteriora ita se pluribus ligaminibus constringeba nt, ut vix lento 
gressu incedere possent. Capuciolis eciam parvissim is, quorum de una 
ulna panni quatuor fiebant, utebantur, cum pretexti s latis vel 
litteris magnis circum colla more canum campestrium , qui hac cautela 
a luporum morsibus preservantur. Simili modo calceo s rostratos et cum 
longissimis nasibus deferebant, ut male possent inc edere vel 
ambulare. Et contaminata est terra Boemie in hiis a dinvencionibus et 
malis consuetudinibus aliis ac supersticionibus plu rimis, plusquam 

                                                                                                                                                    
42 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších (…). Šimáček, Praha, 1892. str. 309, pozn. 14. 
43 Zíbrt, Č.: Dějiny kroje v zemích Českých od dob nejstarších až (…). Šimáček, Praha, 1892. str. 312. 
44 Kroniky doby Karla IV. nakladatelství Svoboda, Praha, 1987. str. 239. 
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Hände gegen die Kälte schützen, die nicht blos schi cklicher und 
bequemer sondern auch nützlicher und schneller die weiten Kleider, 
wenn sie sie trügen, bewahren werden gegen diese Mi ssbräuche. Einige 
tragen auch die Kapuzen durchlöchert, zerschnitten und gespalten mit 
langen herabhängenden Stücken Tuch, einige mit Seid enfäden bunt 
gestickt, mit Gold und Silber durchwirkt, mit Figur en verziert. 76  

25. 1337 Trier, nařízení koncilu 

Trevírský koncil zakazuje duchovním osobám nošení kápí a oděvů z různobarevných látek, 
zdobení zlatem a stříbrem, rozšířené rukávy, krátké svrchní oděvy. Také se nařizuje nosit 
kabátce a sukně „Wämser und Röcke“ délky do půli lýtek nebo odspodu po stehna, s 
vyjímkou jízdy na koni. Také se řečeným osobám zakazuje přepásání, pokud nejsou na 
cestě.  

„Kleiner brauche Kleider und Kaputzen, deren Aermel  oder Fransen oder 
andere Säume oder Einschnitte der Kleider oder Kapu tzen mit denselben 
Kleidern und Kaputzen in der Farbe merklich abstech en, und besonders 
Kaputzen sollen weder mit Gold oder Silber oder son stige von dem 
Tuche verschiedene Zuthaten ausgestattet noch einge schnitten werden, 
noch Wämser mit langen, über den Ann reichenden Aer meln getragen 
weiden. Ebenso untersagen wir den besagten Personen  ausdrücklich zu 
kurze oder zu enge Oberkleider. sondern wir verlang en und befehlen 
ihnen, im Uebrigen Wämser und Röcke zu tragen, die wenigstens bis zur 
Hälfte der Wade oder des Muskels vom Unter schenkel  reichen, 
untersagen ihnen hiemit jedoch nicht, dass sie beim  Reiten kürzere 
Röcke tragen dürfen. Ebenso verbieten wir, dass ein e von besagten 
Personen über das Oberkleid gegürtet einhergeht, au sser wenn sie auf 
der Reise ist… …dass sie die Haupthaare inmitten de r Stirn 
gescheitelt oder zu lang trägt.“ 77 

26. 1340, Francie, Chronique latine de Gillaume de Nangis 

Ve Francii můžeme nalézt první narážky na probíhající změny ve stylu odívání už v roce 
1340. Pokračovatel Nangise popisuje změny v oděvech a zvycích, neslušné zkrácení oděvu 
zvláště šlechticů i některých měšťanů a jejich služebníků, kterým byl vidět zadek. Také se 
pozastavuje nad dlouhými vousy.78  

In temporibus autem istis incoeperunt homines et sp ecialiter 
nobiles, ut puta nobiles scutiferi et eorum sequace s , sicut 
aliqui burgenses et quasi omnes servientes, seipsos  in robis et 
habitu deformare. Nam gestare coeperunt robas curta s, et ita 
breves quod quasi eorum nates et pudenda confusibil iter 
(consimiliter) apparerent; quae fuit res in populo satis 
mirabilis, quia antea honestius incesserant. Barbas  longas omnes 
viri ut in pluribus nutrire coeperunt. 79 

27. 1343-4 Anglie, oděvní účet 

Důležitou informaci o názvech oděvů anglického dvora a materiálech potřebných na jejich 
zhotovení by nám zřejmě mohly poskytnout oděvní účty velké garderoby, „Great 
Wardrobe accounts“. Z nich máme k dispozici jen některé, musíme se proto často spokojit 
pouze se zmínkami, které nám zprostředkovaně přináší literatura.  

                                                 
76 Schultz, A.: Deutsches leben im XIV. und XV Jahrhundert. Bd. II. Tempsky, Wien, 1892. str. 205-206 
77 Schultz, A.: Deutsches leben im XIV. und XV Jahrhundert. Bd. II. Tempsky, Wien, 1892. str. 206 
78 Newton, S.: Fashion in the Age of the Black Prince. (…) Boydell Press, 1980. s. 10 
79 Geraud, P. H.: Chronique latine de Gillaume de Nangis. sv. II. Renouard, Paris, 1843. str. 185. 
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Oděvní účet E101/390/5 z let 1343-4 nás informuje o Dvou doubletech pro krále, dále 
o devíti aketonech s vrchní vrstvou z pruhovaného barchetu, z nichž každý obsahoval 
kroužkovou nebo destičkovou výztuhu. Dále je zde uveden jeden další aketon pro krále. 80 

28. 1343-4 Anglie, oděvní účet 

Anglické dvorské oděvní účty tzv. velké garderoby, „Great Wardrobe accounts“ nás dobře 
informují o vzniku nové módy. Z jejich zápisu dokonce můžeme vyčíst, že soudobý autor 
těchto účtů v konkrétním roce rozlišuje mezi dvěma typy oděvů, které nazývá oděvy 
„podle nové módy“ a „podle staré módy“. Lze tedy říci, nejen že právě v této době dochází 
k velké módní změně, ale že je tato oděvní změna jako změna chápána i ve své době.  

Text oděvního účtu se týká nejspíše spodních oděvů: „Šest párů lněných „robarum“ pro 
krále bylo naskládáno a podšito v nové módě „de modo novo“ každý pár „xiiijd.vijs“ (cena 
14d 7s). Tento zápis je následován hned tímto: „Dvanáct párů „robarum“ bylo vytvořeno 
pro krále ve staré módě „de antiquo modo“ každý pár vijd.“(cena 7d).  Ze značného 
rozdílu v ceně a faktu, že „staromódní“ oděvy nebyly ani skládané, ani podšívané, se zdá 
smysluplné vyvodit, že ty v nové módě sloužily k jiné potřebě, která začala být pociťována 
teprve nedávno. Snad mohl starší typ nepodšitých spodků sloužit dobře k nošení pod 
dlouhé oděvy81.  

…sex pa r roba z li n pro Rege facien d frouncian d t dupplican d de nouo 
modo p quo ft pari .xiiij. d.vij. s .xij.pa r roba z linia z facien d p Rege 
de antiquo modo p quo ft pari .viij. d viij. s.ij… 82 

29. 1344, Anglie, Chronica Johannis de Reading 

Anglický kronikář John of Reading, podobně jako jeho předchůdci, zavrhuje v zápise 
z roku 1344 současnou módu, říkaje, že Angličané bláznivě následují módu cizinců, 
zvláště od příchodu Hainautských někdy před 18 lety, čímž naráží na družinu královny 
Philippy Hainautské. Říká, že usedlá dlouhá móda starých dobrých časů je vytlačována 
oděním, jež je krátké, těsné, celé šněrované, škrtící a překážející a celé jiné než bývalo. 
S rukávy plnými knoflíků a pachy (typeitis) na svrchních oděvech a kápích, jež visí dolů 
svou nadměrnou délkou, v oděvech a obuvi jsou nositelé této módy spíš jako pokušitelé 
nebo, popravdě, ďáblové, než lidé.  A co víc, už i klerikové a členové řádů duchovních, 
dělají to samé, a tak jsou bráni za nezřízené, spíš než řeholníky. A ženy také podléhají 
prchavým obyčejům. Jejich bizarní šat je tak těsný, že snad musí nosit liščí ohony skryté 
vzadu pod sukněmi, aby jim kryly zadek. Hřích pýchy v tom všem je předzvěstí špatné 
budoucnosti.83 

Alia notanda pauca bona hoc anno [1344] fuerunt, An glici turn 
insaniae alienigenarum adhaerentes velut de adventu  Hannonensium, 
annis quasi xviii praeelapsis,  annuatim varias def ormitates vestium 
mutantes, longorum  largorumque indumentorum antiqu a honestate 
deserta,  vestibus curtis, strictis, frustratis, sc issis, omni parte  
laqueatis, corrigiatis, botonatis cum manicis ac ti peitis 
supertunicarum et caputiorum nimis pendulis, tortor ibus  et, ut 
verius dicam, daemonibus tar indumentis quam  calci amentis similiores 
quam hominibus. Et si clerici seu religiosi aliquib us dictorum usi 
sunt, non regulares sed irregulares judicentur. Mul ieres enim in 
praedictis et aliis curiosius fluxerunt, adeo stric te vestitae, ut ad 

                                                 
80 Newton, S.: Fashion in the Age of the Black Prince. (…)Boydell Press, 1980. s. 136 
81 Newton, S.: Fashion in the Age of the Black Prince. (…)Boydell Press, 1980. s. 136 
82 Nicolas, H. N.:  Accounts Of The Expenses Of The Great Wardrobe Of King Edward The Third. In: 
Archaeologia or miscellaneous tracts relating to antikvity. Society of Antiquaries, London, 1846. (přepis je 
proveden ze staré angličtiny za použití zvláštních znaků, uvedená citace je upravená, zvláštní znaky 
vyznačeny kurzívou) 
83 Newton, S.: Fashion in the Age of the Black Prince. (…)Boydell Press, 1980. s. 9 
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Vyobrazení, nakreslená jako podle uvedených popisů, najdeme v rukopise Speculum 
Humanae Salvationis Vídeňské knihovny vzniklém právě mezi léty 1330-1340174. Fol. 22r 
ukazuje oděv s rozstřihy na bocích, také řasené bruchy a k nim přivazované nohavice 
(obr. 12), na fol. 38r (obr. 13) vidíme pruhovný oděv s krátkými cípky u lokte. Nejedná se 
jen o německou nebo středoevropskou zvláštnost, zkrácený oděv s pachy najdeme na jedné 
straně v kostele v Hosíně (obr. 14),175 na druhé straně třeba v žaltáři St. Omer176 (fol. 03, 
obr. 15), či žaltáři Luttrelově177. Oba jsou anglického původu a vznikly před rokem 1340. 
Jako zajímavost vybíráme obrázek svatby syna sira Luttrella (fol. 208, obr. 16), kde i dámy 
mají na rukávech dlouhé pachy a u jedné z postav můžeme spatřit také šálu.  

Luttrellův žaltář je z hlediska informací o oděvch vůbec velmi zajímavým pramenem 
a vznikl-li na přelomu 30. a 40. let 14. století178, ukazuje řadu módních novinek, které ve 
starších pramenech, byť starších jen o několik málo let, vůbec nenalezneme. Takovou 
novinkou jsou například otevřené dámské surcoty s hlubokými průramky. Vraťme se ale 
k našim kabátcům, zmiňovaná vyobrazení právě třeba Sira Luttrella u hostiny, ale též 
dalších postaviček v žaltáři ukazují to, na čem se shodují a co ostře odsuzují mnohé 
prameny počátku 40. let (obr. 17). To, že všechny prameny z různých koutů Evropy 
kritizují totéž a to ve velmi úzkém časovém rozmezí v podstatě dvou let, ukazuje, jak 
rychle se móda šíří a jak rychle je přejímána. Co tedy vadí kronikářům a co charakterizuje 
módu počátku let čtyřicátých? 

40. léta 
První si změn všímá pokračovatel Nangise v roce 1340 (pramen č. 26), který odsuzuje 
neslušné zkrácení oděvů šlechticů, měšťanů a jejich služebníků s poznámkou, že je jim 
vidět zadek. Jako druhý, rovněž v této době, někdy mezi roky 1340-42, kritizuje totéž 
český kronikář František Pražský (pramen č. 2), popis naštěstí rozvádí: „Kabátec je krátký 
a úzký, u lokte visí některým jako oslí ucho až k zemi. Dva sluhové s námahou obléknou 
svého pána kvůli těsnému oděvu. Kapuce, jimiž si mnozí zahalují hlavu, jsou široké, jejich 
cípy sahají ze zad až k zemi. Někteří si na ně zavěšují uzlíčky jako blázni. Dokonce i rolníci 
nosí širokou a podlouhlou kapuci. Botám a střevícům, které velmi těsně stahují lýtka i 
nohy, se starší a rozumní lidé diví a smějí. Používají se též široké opasky utkané z ovčí vlny 
a s kovovými ozdobami, jiní nosí provazy jako bratři minorité. A dole na lýtku nosí 
podvazek.“ (Jakoby náš kronikář popisoval obrázky z Luttrellova žaltáře, viz obr. 17, 18, 
19.) Následuje v roce 1344 anglický kronikář Reading (č. 29) s povzdechem, že odění 
v Anglii se mění, což svádí na příchod Hainautských, rodiny královny Philippy. Nové 
odění popisuje jako „krátké, těsné, celé šněrované, škrtící a překážející a celé jiné než 
bývalo. S rukávy plnými knoflíků a cípy (typeitis) na svrchních oděvech a kápích, jež visí 
dolů svou nadměrnou délkou.“ Tento text přebírá (s jistou písařskou chybou) též o dva 
roky mladší anglická kronika The Brut. Právě tato chyba ukazuje, který pramen je 
původnější a jednak také, že písař druhého textu se v oděvních novinkách příliš 
neorientoval (pramen č. 30). Tolik kronikářské zápisy. Doplňme je ještě několika 
vyobrazeními z let 1340-45. Obr. 20179 sice neukazuje tak vyhraněný oděv, jak popisují 
kronikáři, jedná se však o pramen původem český (datovaný do roku 1342) a těsně 
                                                 
174 Sign. cod. s. n. 2612, Österreichische Nationalbibliothek, Vídeň. In: 
http://www.imareal.oeaw.ac.at/realonline 
175 Nástěnná malba, vznik 1325-1335 kostel v Hosíně, In: 
http://www.imareal.oeaw.ac.at/server/images/7014148.jpg 
176 Brittish National Library, Sign. Yates Thompson 14 „Psalter Use of Sarum (St Omer Psalter)“  
In:www.imagesonline.bl.uk. 
177 Brittish National Library, Sign. Add. 42130 „Luttrell Psalter“  In: 
http://www.bl.uk/collections/treasures/luttrell/ luttrell_broadband.htm 
178 podrobněji Backhouse, J.: The Luttrell psalter. New Amsterdam, London, 1990. 
179 fol. 24v, rukopis sign. R394, tzv. Breviarum Benedictinum, Moravská zemská knihovna Brno. In: 
www.manuscriptorium.com 
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obepnutý hrudník, rozšířená suknice i pachy visící od lokte jsou zobrazeny dobře. Oděvy 
plné knoflíků či s pachy až na zem pak spolehlivě najdeme na několika iluminacích 
v belgickém rukopise s příběhem o Lancelotovi a dalšími příběhy (za všechny obr. 21, 
22180). Do popisu kronikářů dokonale zapadají také vyobrazení z anglické knihy hodinek, 
které ukazují suknice krátké nad kolena, těsné nohavice s podvazky, ale také na 
vysvlékaném Kristovi bruchy staršího typu, které by se zjevně pod módní suknici nehodily 
(obr. 23181). Že ani Čechy nezůstávají této módy stranou, ukazuje také poslední obrázek 
k tomuto období ze známé Velislavovy bible (obr. 24182). Je třeba poznamenat, že mnohé 
prameny nelze přesně datovat do konkrétního roku, avšak do naší představy vývoje oděvů 
dobře zapadají.  

Že se právě na začátku let 40. odehrává módní změna, dokládají kroniky i iluminace jasně, 
doplňme však ještě pramen, který dokládá přímo i to, že současníci odlišovali a používali 
přímo pojmy „nová móda“ a „stará móda“. Jedná se o oděvní účet (pramen č. 28) z roku 
1343, který vypisuje objednané součásti prádla. Nejsou zde přímo vypsané, jsou skryté pod 
obecný název „robarum“,  jsou však přesně odlišeny slovy „de modo novo“ a „de antiquo 
modo“ a mají také různou cenu. Mohlo by se snad jednat o spodky, kde starší typ je 
vhodný pro nošení pod dosud běžným volným oděvem, pro nové těsné oděvy jsou však 
potřeba spodky jiné konstrukce183.  

Pokračování nebo možná spíše varianty této módní vlny ilustruje bezedná studnice 
oděvních zajímavostí, překrásných i velmi vtipných miniatur – snad nejkrásnější 
iluminovaný kodex této doby, tzv. Romance o Alexandrovi, jehož výzdoba byla dokončena 
nejpozději v roce 1344184. Zobrazuje těsné oděvy s dlouhými pachy, barevně půlené či 
čtvrcené nebo pruhované, dokonce oděvy s různobarevnými rukávy či ze vzorovaných 
látek, různě tvarované pachy, cípaté suknice, těsné nohavice s podvazky, šašky s řasenými 
bruchami atd. (obr. 25 – fol. 180v, obr. 26 – fol. 108r).  

Krátkost a těsnost oděvu rezonuje písemnými prameny celých 40. let, ikdyž v druhé 
polovině již určitě není módní novinkou. Přesto ji autoři stále zmiňují, což dokazuje, že 
stále budí pohoršení. Tyto zmínky také doplňují aktualitami z vývoje módy. Navíc je 
chápou jako příčinu božího trestu, který v různé podobě dopadl či dopadne na jejich 
nositele. Třeba velké francouzské kroniky chápou v roce 1346 porážku u Kesčaku jako 
boží trest za nestřídmost v odívání (pramen č. 31), neboť kabátce v té době „sotva kryjí 
zadek následkem, že když se jejich nositelé sehnou, aby posloužili pánovi, ukazují bruchy 
stejně jako to co je v nich těm, kdo stojí za nimi“. Tento pramen ukazuje, že délka oděvu se 
krátí zřejmě výrazně nad kolena a způsobuje, že jsou vidět bruchy, což si vzápětí vynutí 
novou konstrukci bruchů i nohavic, o tom však v jiném odstavci. Zde ještě z tohoto 
pramene dovodíme, že módní krátký oděv není, a to vlastně přímo v době jeho vzniku, jen 
výsadou nobility, kronika výslovně uvádí, že jej nosí ti co „poslouží pánovi“. Kronikář 
také popisuje těsnost oděvu tak, že jeho nositel potřebuje pomoci s oblékáním a svlékání 
vypadá jako stahování z kůže. Poslední zmínka je sice ojedinělá, její význam poznáme 
hned v následujícím desetiletí. Kronikář zmiňuje novinku, a sice na bedrech řasené tuniky, 
které vypadají jako ženské oděvy. Stále jsou v módě, dodává kronikář, barevně dělené 
kápě a cípy. Na rukávech či kápích, hlavně však dosahující až k zemi.  

                                                 
180 fol. 109v, rukopis sign. FR 122, Bibliotheque Nationale, Paris, www.mandragore.bnf.fr. Belgie, 1344.  
181 fol. 155, rukopis sign. Egerton 2781, Anglie 40. léta 14. st. Brittish National Library. 
In:www.imagesonline.bl.uk. 
182 fol. 30v, rukopis sign. XXIII. C. 124, Národní knihovna Praha, Čechy, kolem r. 1340. In: 
www.manuscriptorium.com 
183 Newton, S.: Fashion in the Age of the Black Prince. A study (…). Boydell Press, 1980. s. 136 
184 Rukopis č. 264 Oxfordské universitní knihovny. 1338-1344. 
http://bodley30.bodley.ox.ac.uk:8180/luna/servlet/ 
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